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НАУКОВІ ПОГЛЯДИ НА ФОРМУВАННЯ 
ЕСТЕТИЧНОГО СМАКУ МАЙБУТНІХ ПЕДАГОГІВ

У статті здійснено теоретичне обґрунтування змісту та сутності ес-
тетичного смаку майбутніх педагогів.
Авторами встановлено, що естетичний смак – це складна інтегра-
тивна властивість особистості, яка акумулює естетичне ставлення, 
ціннісно-орієнтаційні критерії, гармонійну єдність раціонального 
та емоційного й передбачає здатність індивіда до цілеспрямованої, 
орієнтованої на ідеал естетично-творчої діяльності. У  наведеному 
авторами визначенні естетичного смаку підкреслюється, що це: 
1) система оцінок, тобто досить складне за своєю структурою яви-
ще; 2) система оцінок, що охоплює і дійсність, і твори мистецтва; 
3) система оцінок, що забезпечує трансформацію об›єктивного в 
суб›єктивне і навпаки; 4) система, зміст якої, з одного боку, обумов-
люється історично і суспільно, а з іншого – чутливістю людини до 
сприймання і переживання проявів естетичного у будь-яких його 
формах існування. Автори розглядають естетичний смак як безпо-
середню емоційно-почуттєву здатність особистості до оцінювання 
прояву естетичного у навколишньому світі.
У статті особливе значення надається вивченню особистісних рис 
педагога, пов’язаних з естетичним ставленням до навколишнього 
світу і відтворюванням їх у професійно значущих якостях. Авто-
рами доведено, що найважливішим проявом естетичної культу-
ри особистості є її смак. Вивчення естетичного смаку, визначення 
його ролі в розумінні прекрасного, особливо в мистецтві, зв’язок 
з естетичним ідеалом і естетичними здібностями стало предметом 
дослідження в працях філософів, психологів та педагогів. Здійс-
нено аналіз наукових підходів до трактування естетичного смаку 
особистості. Як і більшість сучасних вчених, автори дотримуються 
концепції, яка базується на аналізі естетичного смаку з точки зору 
онтології, як гармонійного синтезу свідомого та інтуїції, суджень і 
переживань, що робить його суспільним і індивідуальним; феноме-
нології як різноманітності індивідуальних раціонально-емоційних 
оцінок, “антиномію” загального і одиничного, що розв’язується че-
рез діалектичну єдність втілених естетичного ідеалу і естетичного 
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почуття, гносеології, яка є ланкою субординації між естетичним 
почуттям і естетичним ідеалом.
Розглядаючи естетичний смак як професійну якість, що є показни-
ком естетичної підготовки педагога, викладача, автори звертають 
увагу, що формування смаку у процесі фахового становлення спе-
ціаліста є не тільки бажаним, але й обов’язковим, на що вказують 
дослідники. 

Ключові слова: естетичний смак; естетична свідомість; формуван-
ня естетичного смаку; краса; майбутні педагоги; професійна діяль-
ність.

1. ВСТУП

Постановка проблеми. Переорієнтація теорії і практики педаго-
гіки на засадах гуманізації потребує пошуку нових підходів в організа-
ції підготовки майбутніх педагогів до професійної діяльності. Сучасні 
педагогічні технології передбачають усебічний гармонійний розвиток 
особистості, розкриття її здібностей, творчих можливостей. Велике 
значення надається формуванню індивідуальності, реалізації нахилів 
кожної людини. За таких умов постає проблема підготовки педагогів з 
новим педагогічним мисленням, здатних до прояву творчої індивіду-
альності, ініціативи, готових до самоактуалізації та реалізації в про-
фесійній діяльності. 

Одним з важливих критеріїв ефективності роботи сучасного вчи-
теля сьогодні розглядається не тільки його готовність навчати, але і 
його вміння спрямувати свою діяльність на формування духовного 
світу учня, здібного бачити й розуміти красу в навколишньому світі, 
працювати й творити за її законами.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема естетичного 
смаку у структурі особистості, її ставлення до довкілля знайшла своє 
відображення в дослідженнях (Л. Левчук [1], В. Стрілько [12]. Роль ес-
тетичного у професійній підготовці майбутнього вчителя розкрито у 
працях Ж. Карташової [3], Ж. Падалки [4], О. Щолокової [5]. Значна 
увага надається розробці ефективних технологій підготовки педаго-
гів до естетичного виховання у працях Т. Лісінської [6], Т. Орлова [7], 
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О. Маленицької [8]). Посилюють актуальність дослідження й резуль-
тати аналізу наукових праць зарубіжних дослідників [9]–[11]. 

Особливе значення надається вивченню особистісних рис педа-
гога, пов’язаних з естетичним ставленням до навколишнього світу і 
відтворюванням їх у професійно значущих якостях. Доведено, що 
найважливішим проявом естетичної культури особистості є її смак. 
Вивчення естетичного смаку, визначення його ролі в розумінні пре-
красного, особливо в мистецтві, зв’язок з естетичним ідеалом і есте-
тичними здібностями стало предметом дослідження в працях психо-
логів. Естетичне ставлення в цих дослідженнях розглядається як один 
із проявів свідомості людини, що формується і наповнюється змістом 
як естетична свідомість на ґрунті усвідомлення естетичних ідеалів 
і естетичних цінностей суспільства, вибіркового ставлення до них і 
створення власного естетичного ідеалу [1]. 

Поряд з естетичним смаком науковці виокремлюють і досліджу-
ють художній смак, який характеризується як вибіркове ставлення 
особистості до прояву естетичного в певній галузі мистецтва і базу-
ється на її професійній компетентності в цьому виді мистецтва. Тобто, 
на думку вчених, естетичний смак як загальна філософська категорія 
набуває свого конкретного змісту і прояву у художньому смаку. Втім 
дослідники (Ж. Карташова, Л. Левчук, О. Онищенко та ін.) зазнача-
ють, що художній смак потребує спеціальної підготовки в будь-якій 
художній діяльності: якщо немає такої підготовки, то немає бази для 
становлення художнього смаку і власне місця для естетичного смаку 
загалом [3].

Специфіка професійної діяльності вчителя вимагає від нього 
вміння використовувати виховний потенціал мистецтва у духовно-
му розвитку дітей, незважаючи на відсутність спеціальної художньої 
підготовки. Тому вивчення естетичного смаку, систематизація його 
змістовних характеристик та визначення педагогічних засобів його 
формування потребує подальшого розвитку у професійної підготовці 
майбутніх педагогів.

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати зміст і сутність ес-
тетичного смаку майбутніх педагогів у наукових дослідженнях.
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2. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ДОСЛІДЖЕННЯ
Розглядаючи естетичний смак як професійну якість, що є по-

казником естетичної підготовки як педагога як викладача, заува-
жимо, що формування смаку в процесі фахового становлення спе-
ціаліста є не тільки бажаним, але й обов’язковим, на що вказують 
дослідники. Взагалі, на необхідність формування смаку в межах 
професійної підготовки майбутнього педагога акцентували увагу у 
своїх працях вітчизняні педагоги починаючи з 80-х років минулого 
століття. 

Однак, незважаючи на глибоке вивчення цього явища, деякі пи-
тання потребують подальшого теоретичного аналізу, а саме – уточ-
нення змісту дефініції “естетичний смак”, обґрунтування їх особли-
востей, з’ясування сутності поняття “естетичний смак” як специфіч-
ної професійної якості особистості педагога, визначення його компо-
нентів і показників. 

Слід зазначити, що семантично поняття “смак” має багато зна-
чень. Так, тлумачний словник української мови, окрім фізіологічно-
го пояснення, характеризує смак як “здатність до відчуття краси, до 
естетичної оцінки”, як “розвинуте почуття прекрасного, здатність до 
естетичної оцінки; схильність, любов до чого-небудь, зацікавлення 
чімсь; уподобання” [12]. Таке ж визначення наводиться в новому тлу-
мачному словнику української мови. Дослідники розуміють смак як 
“поняття про прекрасне у мистецтвах; почуття витонченого, красоти, 
пристойності для очей; рід, вид, стиль, школа, відмітні властивості ху-
дожнього твору, як загальна ознака школи чи роду” [3] смак – це по-
чуття, розуміння витонченого; схильність, пристрасть до чого-небудь; 
стиль, манера, що смак є “здатність людини до естетичного сприйнят-
тя й оцінки; розвинуте почуття красивого і витонченого; стиль, мане-
ра; застаріла мода, звичай, звичка” [7].

3. РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ

З метою обґрунтування змісту й сутності естетичного сма-
ку майбутніх педагогів у наукових дослідженнях здійснено аналіз 
наукових підходів представників різних галузей знань та різних  

433
№ 3(30)
2 0 2 2

ПЕДАГОГiЧНi НАУКИ



наукових шкіл. Результати аналізу категорії у загальновживаному зна-
ченні засвідчили, що смак розуміється переважно як чуттєвість, здіб-
ність, пристрасть, оцінка та інтерес, а також як звичка, певна усталена  
школа та стиль. 

Зокрема, Стрілько В. [2], визначаючи естетичний смак у межах 
відносин “об’єктивне – суб’єктивне”, розуміє його як “особливий тип 
суб’єктивного відображення об’єктивних естетичних властивостей, 
до яких цілком застосована діалектика абсолютної і відносної істини”. 
Дослідник обґрунтовує смак як естетичну категорію, яка суб’єктивно 
відображає діалектику естетичних відносин.

Як зазначено у посібнику Л. Левчук [1], “смак є своєрідною нор-
мою естетичної досконалості, що визначає вибірковість особистості 
щодо явищ дійсності і мистецтва та здатність відчувати прекрасне, 
переживати хвилювання при зустрічі з ним”. Як бачимо, у розумінні 
цього автора в естетичному смаку виділяються три моменти: 1) він 
є нормою певної досконалості; 2) він є нормою, відносно якої особи-
стість здійснює свій вибір предметів дійсності та мистецтва; 3) він є 
характеристикою здібності особистості відчувати і переживати пре-
красне.

Практично на тих же аспектах цього явища наголошує Т. Лісін-
ська [6], у розумінні якої естетичний смак є складною здатністю інди-
віда, що виявляє себе у спрямованості на пізнання, розрізнення і ві-
дображення естетичної своєрідності світу. Дослідниця визначає смак 
як відносно стійку властивість особистості, у якій закріплено за по-
середництвом естетичної інформації об’єктивні норми і суб’єктивні 
переваги, що слугують особистості критерієм для естетичної оцінки. 

Дослідник В. Орлов [7] застосовує історичний та технологічний 
підходи. Вони розглядають естетичний смак як регулюючу серцевину 
всієї структури розвинутої естетичної свідомості. На думку авторів, з 
психологічної точки зору естетичний смак належить до стійких осо-
бистісних утворень, які багато в чому визначають і діючі, і рефлек-
сивні прояви особистості. У складній ієрархії людських здібностей 
він відіграє свою особливу ключову роль. У такому розумінні, згідно з 
точкою зору вчених, є сенс розглядати його як установку. 
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Водночас О. Маленицька [8] у своєму науковому дослідженні по-
дає естетичний смак як естетичну норму, що відтворює у реальній ді-
яльності естетичний ідеал завдяки здатності особистості до естетич-
ної оцінки. На їхню думку, смак – це властивість особистості, що ви-
являє себе у здатності до оцінювання естетичних об’єктів на підставі 
інтеріоризованих естетичних нормативів суспільства і стимуляції до 
орієнтованої на ідеал естетичної діяльності.

Більшість сучасних вчених дотримується концепції, яка базується 
на аналізі естетичного смаку з точки зору онтології, як гармонійного 
синтезу свідомого і інтуїції, суджень та переживань, що робить його 
суспільним і індивідуальним; феноменології як різноманітності інди-
відуальних раціонально-емоційних оцінок, “антиномію” загального і 
одиничного, що розв’язується через діалектичну єдність втілених ес-
тетичного ідеалу і естетичного почуття, гносеології, яка є ланкою су-
бординації між естетичним почуттям і естетичним ідеалом [10]. Отже, 
смак розглядається як складна естетична категорія, сутність якої ви-
значається суспільним, психічним та історичним змістом.

Ф. Радкіна [12] трактує естетичний смак як ланку сполучення між 
соціальним світом, природою і людиною. Нам імпонує така наукова 
позиція, оскільки для майбутнього педагога важливим за будь-яких 
умов залишається здатність до емоційного сприйняття оточення. Осо-
бливо повно виражається це в сутності феномена “естетичного смаку”, 
який, з одного боку, є здатністю людини висловлювати судження про 
естетичні достоїнства предмета, з іншого – переживанням, рефлексі-
єю, емоцією, у яких реалізується суб’єктивний стан і індивідуальна 
неповторність особистості. 

На думку вчених, смак являє собою суб’єктивну естетичну по-
зицію особистості, що виробляється в процесі освоєння і засвоєння 
естетичної свідомості суспільства й осмислювання власних взаємин 
зі світом. Як бачимо, у цьому визначенні присутні декілька нових ха-
рактеристик естетичного смаку. А саме: це суб’єктивна позиція осо-
бистості; це позиція, яка базується на суспільних нормах уявлення 
про прекрасне; якість цієї позиції обумовлюється виокремленням 
суб’єктом власних норм естетичного, що відбувається на засадах  
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критичного усвідомлення суспільних еталонів; як детермінант сус-
пільної і індивідуальної свідомості, раціонального і почуттєвого, те-
оретичного і практичного; як здатність особистості до оцінки явищ 
дійсності і творів мистецтва, а також здатність обґрунтувати, доказу-
вати свою оцінку [13].

У навчальному посібнику “Естетика” [14] смак пояснюється як 
система “чуттєво-раціональних переваг особистості, що вироста-
ють на основі історично детермінованих уявлень кожного індивіда 
про прекрасне і які спонукають його до активної, відповідної ідеалу, 
життєдіяльності”. Учені вважають, що розвинутий естетичний смак 
містить естетичний ідеал і орієнтує людину на оцінку естетичних цін-
ностей. Тобто естетичний смак – це особлива якість особистості, що 
виникає на перетині її нормативних уявлень (ідеал) та власних пере-
ваг (оцінювання). 

Найбільш часто посилаються на визначення досліджуваного фе-
номена в тому його вигляді, естетичний смак є “системою конкретних 
емоційних оцінок явищ дійсності і творів мистецтва, що складають-
ся в людини на основі її уявлень про прекрасне і потворне, про красу 
і художність...” [14]. І далі: “здатність особистості до соціально-пси-
хологічної оцінки предметів, явищ, ситуацій з погляду їх естетичних 
якостей. Критеріями цієї якості є як об’єктивні властивості предмета, 
так і ціннісні установки суб’єкта, його світогляд і рівень естетичного 
розвитку [15]. Будучи безпосередніми, індивідуально-емоційними, 
заснованими на конкретно-почуттєвому сприйнятті світу, судження 
естетичного смаку в той же час виражають особливості естетичного 
ставлення до дійсності суспільства, його класів і інших соціальних 
груп, тобто принципи суспільної естетичної свідомості”. 

На підстав аналізу наукових поглядів на формування естетичного 
смаку майбутніх педагогів доходимо висновку про взаємозалежність 
естетичного смаку та естетичної культури особистості. Оскільки ес-
тетична культура особистості містить такі елементи, як теоретич-
не засвоєння естетики, різноманітних видів мистецтва, обізнаність 
з класичними та сучасними художніми творами, а також володін-
ня в пам’яті художньою інформацією, сформованість певних умінь  
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у конкретному виді творчості, без естетичного смаку її витвори не бу-
дуть реалізовані.

4. ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ ДОСЛІДЖЕНЬ

У наведеному визначенні естетичного смаку підкреслюється, 
що це: 1) система оцінок, тобто досить складне за своєю структурою 
явище; 2) система оцінок, що охоплює і дійсність, і твори мистецтва; 
3) система оцінок, що забезпечує трансформацію об›єктивного в су-
б›єктивне і навпаки; 4) система, зміст якої, з одного боку, обумов-
люється історично і суспільно, а з іншого – чутливістю людини до 
сприймання і переживання проявів естетичного у будь-яких його 
формах існування. Узагальнюючи думку багатьох дослідників, ми 
розглядаємо естетичний смак як безпосередню емоційно-почуттєву 
здатність особистості до оцінювання прояву естетичного у навко-
лишньому світі. Дослідження не вичерпує всіх аспектів розглянутої 
проблеми. 

Подальшого наукового вивчення потребує взаємозв’язок худож-
нього й естетичного смаку у освітньому процесі майбутніх педагогів.

Список використаних джерел

1. Левчук Л.Т. Західноєвропейська естетика ХХ століття : навч. посібник. 
Київ: Либідь, 1997. 224 с.

2. Стрілько В. В. Формування естетичних смаків старшокласників у ро-
боті загальноосвітньої школи. Харків : Колегіум, 2011. С. 69–70.

3. Карташова Ж. Ю. Формування музичного смаку майбутнього вчите-
ля музичного мистецтва у процесі інструментально-виконавської підготов-
ки. Педагогічна освіта : теорія і практика : Збірник наукових праць. Кам’я-
нець-Подільський, 2018. Вип. 24 (1-2018) Ч. 2. С. 69–75.

4. Падалка Г. М. Естетична культура майбутніх вчителів та умови її фор-
мування. Вища і середня педагогічна освіта. 1991. № 15. С. 56–59.

5. Щолокова О. П. Основи професійної художньо-естетичної підготовки 
майбутнього вчителя. Київ: УДПУ, 1996. 172 с.

6. Лісінська Т. Ю. Формування естетичного смаку молодших підлітків 
у процесі вивчення іноземної (англійської) мови: авторефю … дис. … канд. 
пед. наук. Київ, 1997. 23 с.

437
№ 3(30)
2 0 2 2

ПЕДАГОГiЧНi НАУКИ



7. Орлов В. Д. Мистецтво і педагогічні технології. Мистецтво та освіта. 
2001. № 1. С. 8–12.

8. Маленицька О. А. Формування естетичного смаку старшокласників 
засобами народних звичаїв та обрядів: дис. … канд. пед. наук. Київ, 1995. 
180 с.

9. Lussіer R. Human relatіоns іn оrganіzatіоns : a skіll-buіldіng apprоaсh / 
Rоbert Lussіer. [3-rd ed].Bоstоn : MсGraw-Hіll, 1996. 560 p.

10. Сlassісs оf Оrganіzatіоnal Behavіоr, the USA / Natemeyer  Walter  E. 
Publіshіng Соmpany, Іnс., 1978. 362 p.

11. Rоtter  Julіan B. Applісatіоns оf a sосіal learnіng theоry оf persоnalіty / 
Julіan B. Rоtter Austіn : Hоlt, Rіnehart and Wіnstоn. 1972. 624 p.

12. Радкіна В. Ф. Інтеграція мистецтв у формуванні художньо-естетич-
ного смаку студентів : навчальний посібник. Ізмаїл.: ІДПІ, 2001. 124 с.

13. Попович Н. М. Педагогічні умови розвитку художнього смаку у сту-
дентів класу акордеона засобами естрадного мистецтва: дис. …канд. пед. 
наук. Київ, 2005. 254 с.

14. Естетика  : навч. посібник для педагогів /за ред.. Т. І. Андрущенко 
Київ: МП Леся, 2014. 613 с.

15. Skіnner B. F. Beyоnd Freedоm and Dіgnіty / Skіnner B. F. N. Y. : Alfred  
A. Knоpf, 2001. 320 p. 

Pоtapсhuk Т., Klepar М., Mіrоshnісhenkо V. SСІENTІFІС VІEWS ОN 
THE FОRMATІОN ОF AESTHETІС TASTE FUTURE TEAСHERS
The artісle prоvіdes a theоretісal justіfісatіоn оf the соntent and essenсe 
оf the aesthetіс taste оf future teaсhers.
The authоrs establіshed that aesthetіс taste іs a соmpleх іntegratіve 
prоperty оf the іndіvіdual, whісh aссumulates aesthetіс attіtude, val-
ue-оrіentatіоn сrіterіa, harmоnіоus unіty оf ratіоnal and emоtіоnal and 
predісts the іndіvіdual’s abіlіty tо purpоseful, іdeal-оrіented aesthetіс 
and сreatіve aсtіvіty.Іn the aesthetіс taste defіned by the authоrs, іt іs em-
phasіzed that іt іs: 1) a system оf evaluatіоns, that іs, a rather соmpleх 
phenоmenоn іn іts struсture; 2) a ratіng system соverіng bоth realіty and 
wоrks оf art; 3) the evaluatіоn system, whісh ensures the transfоrmatіоn 
оf the оbjeсtіve іntо the subjeсtіve and vісe versa; 4) a system, the соntent 
оf whісh, оn the оne hand, іs determіned hіstоrісally and sосіally, and оn 
the оther - by the sensіtіvіty оf a persоn tо the perсeptіоn and eхperіenсe 
оf aesthetіс manіfestatіоns іn any оf іts fоrms оf eхіstenсe.The authоrs 
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соnsіder aesthetіс taste as the dіreсt emоtіоnal and sensоry abіlіty оf an 
іndіvіdual tо evaluate the manіfestatіоn оf aesthetісs іn the surrоundіng 
wоrld.
Іn the artісle, speсіal іmpоrtanсe іs gіven tо the study оf the teaсher’s 
persоnal traіts related tо the aesthetіс attіtude tо the surrоundіng wоrld 
and theіr reprоduсtіоn іn prоfessіоnally sіgnіfісant qualіtіes.The authоrs 
prоved that the mоst іmpоrtant manіfestatіоn оf the aesthetіс сulture оf 
an іndіvіdual іs hіs taste. The study оf aesthetіс taste, the defіnіtіоn оf 
іts rоle іn the understandіng оf beauty, espeсіally іn art, the соnneсtіоn 
wіth the aesthetіс іdeal and aesthetіс abіlіtіes beсame the subjeсt оf re-
searсh іn the wоrks оf phіlоsоphers, psyсhоlоgіsts and eduсatоrs.The 
analysіs оf sсіentіfіс apprоaсhes tо the іnterpretatіоn оf the aesthetіс 
taste оf the іndіvіdual was сarrіed оut.Lіke mоst mоdern sсіentіsts, the 
authоrs adhere tо a соnсept based оn the analysіs оf aesthetіс taste frоm 
the pоіnt оf vіew оf оntоlоgy, as a harmоnіоus synthesіs оf соnsсіоus 
and іntuіtіоn, judgments and eхperіenсes, whісh makes іt sосіal and 
іndіvіdual; phenоmenоlоgy, as a varіety оf іndіvіdual ratіоnal-emоtіоnal 
assessments, the “antіnоmy” оf the general and the іndіvіdual, whісh іs 
resоlved thrоugh the dіaleсtісal unіty оf embоdіed aesthetіс іdeal and 
aesthetіс feelіng, epіstemоlоgy, whісh іs a lіnk оf subоrdіnatіоn between 
aesthetіс feelіng and aesthetіс іdeal.
Соnsіderіng aesthetіс taste as a prоfessіоnal qualіty, whісh іs an іndісatоr 
оf aesthetіс traіnіng as a teaсher as a teaсher, the authоrs draw attentіоn tо 
the faсt that the fоrmatіоn оf taste іn the prосess оf beсоmіng a speсіalіst 
іs nоt оnly desіrable, but alsо mandatоry, as the researсhers pоіnt оut.

Key wоrds: aesthetіс taste; aesthetіс соnsсіоusness; fоrmatіоn оf aes-
thetіс tast; beauty; future teaсhers; prоfessіоnal aсtіvіty.
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